

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зарманбетовой Оьтебике Таймасхановны на тему «Клинико-диагностическое значение суточного мониторирования артериальной ригидности у больных бронхиальной астмой», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

3.1.18. Внутренние болезни

Диссертационная работа Зарманбетовой Оьтебике Таймасхановны посвящена анализу параметров артериальной ригидности у пациентов с бронхиальной астмой, что является весьма актуальным, учитывая, что исследования последних лет показали увеличение риска ишемической болезни сердца, цереброваскулярных заболеваний и сердечной недостаточности у пациентов с бронхиальной астмой в сравнении с общей популяцией. Особое внимание заслуживает метод суточного мониторирования артериальной ригидности, который позволяет оценивать параметры жесткости артерий в условиях повседневной жизни, во время дневной активности и ночного сна, оценить суточный ритм показателей.

Цель и задачи диссертации сформулированы четко и логично. Достоверность результатов обеспечена репрезентативностью выборки участников исследования, использованием достаточного количества выполненных исследований и оптимальных методов статистического анализа при обработке данных. Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне.

Научная новизна работы О.Т. Зарманбетовой несомненна. Впервые изучен суточный профиль и установлено повышение артериальной ригидности у пациентов с бронхиальной астмой. Выполнен многофакторный корреляционно-регрессионный анализ и выявлена связь параметров артериальной ригидности с тяжестью бронхиальной астмы, индексом массы тела, средненочными значениями систолического артериального давления и объемом форсированного выдоха за 1-ю секунду. У 52% больных отмечено недостаточное снижение скорости распространения пульсовой волны в ночное вре-

мя, это преимущественно лица с тяжелой астмой, низким уровнем контроля над заболеванием и более выраженной бронхообструкцией. Впервые проведен анализ суточной артериальной ригидности у пациентов с бронхиальной астмой различной степени тяжести. Наиболее выраженные изменения жесткости сосудистой стенки установлены у больных тяжелой астмой. Впервые отмечено, что пациенты с бронхиальной астмой и ожирением представляют группу риска по развитию повышенной артериальной ригидности.

Выводы и практические рекомендации, сформулированные в исследовании О.Т. Зарманбетовой, логичны, аргументированы, соответствуют цели и поставленным задачам и подтверждены в ходе статистической обработки.

Автореферат диссертации полностью отражает основные научные положения диссертационной работы, соответствует требованиям оформления. Принципиальных замечаний по содержанию автореферата нет.

Материалы диссертационного исследования представлены на различных конференциях, а также в виде 29 печатных работ, из них 5 статей в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, диссертационное исследование О.Т. Зарманбетовой на тему «Клинико-диагностическое значение суточного мониторинга артериальной ригидности у больных бронхиальной астмой» является самостоятельным законченным научным исследованием, имеющим важное значение для выявления пациентов с бронхиальной астмой повышенного сердечно-сосудистого риска и своевременного оказания профилактических мер.

Диссертация по своей актуальности, методическому обеспечению, научно-практической значимости соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями, утвержденными в Постановлении Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, от 20.03.2021 г. № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее

